

# 总投资12亿元,年产值30亿元 高新区动漫城明年建成

## 5年内至少有2家动漫企业上市 小樱桃少儿动漫频道正在筹建

高新区国家动漫产业发展基地拥有国内顶尖的动漫创作设备。走进这里,一台台二维动画手绘屏吸引了记者的目光。

与印象中的手绘本动画不同,创作人员都是在水绘屏上完成动画作品。“笔尖在屏幕上触动,可画出或深或浅的线条,也可通过电脑预设出或现代或古典的笔锋,不满意就可用手绘笔的另一端擦拭掉。”工作人员骄傲地介绍说,这套设备和软件与日本宫崎骏使用的一样。

令人振奋的消息传来,11日,有中国创意产业“奥斯卡”美誉的第六届中国创意产业年度大奖在北京揭晓,高新区内的国家动漫产业发展基地(河南基地)荣获“中国创意产业最佳园区奖”,跻身2011全国十个创意产业最佳园区之列。这是高新区对文化创意产业建设“硬”环境、提升“软”服务取得的丰硕成果。

晚报记者 孙娟/文 马健/图



科学大道上已经封顶的国家动漫基地

### 行业坐标

#### 是中部地区最大的动漫产业集聚区之一

在国家动漫产业发展基地(河南基地),众多动漫企业蓬勃发展。

据统计,目前该基地起步区已入驻动漫企业68家,占全省动漫企业总量的80%,从业人员2000多人,已成为中部地区最大的动漫产业集聚区之一。

863软件园成为该基地的起步区,主要发展包括动画、漫画、游戏、数字多媒体、衍生品在内的动漫创意产业。

#### 动画片年产量居中部第一、全国第八

动漫基地聚集着一群怀揣梦想的年轻人,他们更容易与广大创业者撞出火花。

小樱桃、番番茄、二兔……众多知名动漫形象从这里走向了公众。

“眼看奔三了,可是我还没二够……”“这个世界上总是看你2的人很多,陪你2的人很少!”在河南麦草动漫科技有限公司,其原创的动漫形象二兔,被媒体界誉为“中国第一个手机动漫明星”,目前它在创造人员的手中变得伶俐俏俏。

随着企业数量的不断增加,基地内出品的动漫产量持续提高。2010年基地企业的动画片产量有6000多分钟,居中部第一、全国第八。

#### 小樱桃少儿动漫频道正在筹建

今年的动画片产量有望突破1万分钟。在刚刚揭晓的全省精神文明建设五个工程奖获奖名单中,国家动漫产业发展基地(河南基地)占获奖动画片的80%。

高新区信息化办公室主任罗伟表示,目前已形成了由一报两刊组成的动漫媒体矩阵,其中《动漫报》作为全球中文动漫第一报,填补了我国没有专业动漫报纸的空白,中国动漫明星第一刊《小樱桃》以及中国漫画第一刊《漫画月刊》发行量不断攀升,小樱桃少儿动漫频道也在全力筹建中。

### 技术撑腰

#### 技术服务平台全国领先,可年产1万分钟动画片

“今年我们招商的动漫企业,很多都是冲着基地的硬件来的,尤其是动漫公共技术服务平台,拥有全国最先进的动漫设备。”罗伟说。

为增强基地的吸引力和服务能力,2010年9月,高新区管委会决定投资2000万元建设动漫公共技术服务平台。同时,郑州小樱桃卡通有限公司投资1000万元建成了动漫产学研平台,每年可培养500名适用性动漫人才。

今年3月,该技术服务平台正式投入使用,免费向基地内所有动漫企业开放,可年产1万分钟的动画片。

为了解动漫技术平台,记者专门走进“三维动作捕捉间”,这采用的可是美国魔神光学动作捕捉系统。记者随意做了一个摔倒在地的动作,最终展现在电脑里的却是一名胖胖的店小二摔倒在地,模拟记者每个关节的运动方式,动作逼真形象。

最受动漫企业喜欢的设备是“渲染农场”,这是动漫作品成败的关键,也是最费精力和金钱的环节。如果动漫企业租用外面设备进行渲染,一部动漫作品就得花上几十万甚至上百万元的费用。而基地内的渲染设备完全免费供应,连电费都由基地承担。“机器24小时运转两周,光电费就得2万多元。”工作人员说。

据悉,目前该平台已经制作出《龙归》《小猪飞飞》等动画作品。

### 政策扶持

#### 每年3000万元专项资金助力动漫企业做大做强

郑州谷晶创意动漫有限公司负责人说,这里的动漫扶持政策是他见过最有力度的。该企业于2009年7月从福建来到高新区,也是外来企业招商成功的典范。

动漫企业看中的不仅仅是高新区的硬件

设备,更是完善的扶持配套政策。

2010年,高新区管委会成立了动漫创意产业发展领导小组,出台了《关于扶持动漫创意产业发展的若干意见》,每年设立3000万元的动漫产业发展专项资金,连续支持5年,扶持动漫企业做大做强。

最具诱惑力的条件则是,2012年前的办公用房房租、动漫公共技术服务平台使用费和互联网费用全免。营业税、企业所得税、个人所得税总额形成的区财政留成部分,3年内按50%的额度奖励给基地纳税企业。

#### 奖励原创:动画片在央视播出,每分钟奖1000元

不仅扶持动漫企业做大做强,高新区还特别扶持动漫作品的原创制作,以及播出发行。

比如,对原创影视动画和网络游戏进行奖励:在中央台播出的电视动画片按每分钟1000元给予奖励,地方台(地级市以上)播出的按每分钟500元给予奖励;对经国家出版

总署和文化部批准,正式上线运营的网络游戏,每款给予5万元的奖励;获国家出版总署和文化部认定并推广的益智类游戏,每款给予10万元的奖励;对由企业研发、出版发行的优秀原创漫画图书,根据其影响力和市场销售情况,每个单行本给予1万~5万元

的奖励。

目前,基地成员企业的产业化程度进一步提高,市场竞争力进一步增强。两年多来,共开发出小樱桃点读笔、二兔毛绒玩具、星猫运动机、喜羊羊毛绒玩具等1000多款动漫衍生产品,畅销国内外。

### 未来蓝图

#### 动漫城明年投入使用,可容300家动漫企业

高新区科学大道的信息工程大学前,一尊爱因斯坦像竖立于此。

它告诉着人们:文化创意,创意点亮生活。如今,一个新的文化创意高地正在这尊

名人像面前崛起。

新的国家动漫基地在此拔地而起,计划于2012年底投入使用。

据悉,新基地占地88亩,总投资12亿元,

#### 5年内至少有2家动漫企业在创业板上市

据国家动漫产业发展基地(河南基地)管委会主任张国晓介绍,“十二五”时期,国家动漫产业发展基地(河南基地)将形成5万分钟动画片、2000万册漫画出版物、10款网络游戏的年产能,年产值达30亿元,实现利税5亿元,创造就业5000人以上。

届时,这里将成为河南的创意总部,著名艺术家、设计师、文学家、音乐家、新闻出版等创意名家的工作室将聚集于此,为郑州的“文化立市”服务,为河南的“艺术之都”添彩。

高新区管委会负责人告诉记者,今年郑

州小樱桃卡通有限公司、河南漂亮宝贝动漫文化股份有限公司、河南动漫报业股份有限公司3家企业将完成股份制改造,力争“十二五”时期至少有2家动漫企业在创业板上市,郑州漂亮宝贝动漫文化股份有限公司拟于明年上半年在新三板挂牌。